



为全球治理贡献中国力量 ——我国推进荒漠化防治及“三北”等重点生态 工程建设成效综述

新华社北京12月1日电 近日，一则好消息振奋人心——11月28日上午，在新疆于田县，随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木，环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

“塔克拉玛干沙漠是我国面积最大的沙漠，也是世界第二大流动沙漠。经过多年治沙，到2023年底，我国在环沙漠边缘构筑起一道绿色阻沙防护带，但

剩余的空白区域集中在沙漠南部风沙危害最深、条件最恶劣的区域。”中国林科院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说，此次阻沙防护带实现全面锁边“合龙”，不仅将发挥生态功能，强化当地生态屏障，也将为全球荒漠化治理提供借鉴路径。

我国最大沙漠实现生态屏障全面锁边“合龙”，是近年来我国积极推进荒漠化防治的一个生动缩影。

党中央历来高度重视荒漠化防治。荒漠化是影响人类生存和发展的重大生

态问题，我国是世界上荒漠化最严重的国家之一，荒漠化土地面积257.37万平方公里，占国土面积的26.81%；沙化土地面积168.78万平方公里，占国土面积的17.58%。

经过40多年不懈努力，特别是党的十八大以来，在习近平生态文明思想的指引下，我国积极推进荒漠化防治及“三北”等重点生态工程，防治沙取得举世瞩目的巨大成就。

下转 A03版

开拓造福各国、惠及世界的“幸福路” ——高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

新华社北京12月1日电 古丝绸之路绵亘万里，延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动，从愿景转化为现实，从“大写意”转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经

济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，深刻阐明“一带一路”倡议的初心。

伟大的思想，凝结着历史的智慧，启示着未来的方向。

从擘画政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图，到提出共商、共建、共享原则；从倡导开放、绿色、廉洁理念，到提出高标准、可持续、惠民生目标……习近平主席为各方携手推进这项开创性事业指明了前进方向。

十一载春华秋实。共建“一带一路”结出累累硕果：

——我国成功举办三届“一带一路”国际合作高峰论坛，与150多个国家、30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件；

——“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，建成中老铁路、雅万高

铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目；

——我国与多边开发银行联合筹建多边开发融资合作中心，开发银行、进出口银行分别设立3500亿元人民币融资窗口，基本建立了多元、稳定、可持续的投融资体系；

——截至今年9月底，我国与共建国家间货物贸易额累计达到160万亿元。“经认证的经营者”(AEO)互认协议签署数量和互认国家数量均居全球第一，贸易投资自由化便利化水平显著提升……

11月15日上午10时20分，重庆团结村中心站。随着X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)从站台缓缓驶出，中欧班列累计开行突破10万列。

驰而不息，这支往返欧亚大陆的“钢铁驼队”跨越新里程，搭建了沿线经贸合作新平台。如今，中欧班列已通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲

国家的100多个城市，成为高质量共建“一带一路”的生动实践。

众人拾柴火焰高，互帮互助走得远。共建“一带一路”奏响了“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐，开辟了各国交往的新路径，搭建起国际合作的新框架，汇集着人类共同发展的最大公约数，成为造福世界的“发展带”。

共促高质量发展造福人民

今年10月26日，在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的吉国立技术大学内，由浙江承建的吉尔吉斯斯坦鲁班工坊正式揭牌。

鲁班工坊，是以中国古代杰出工匠鲁班命名的职业教育国际交流平台，主要是帮助“一带一路”共建国家培养技术技能人才，被称为“一带一路”上的“技术驿站”。

下转 A03版

新增5种门诊慢特病 实现跨省直接结算

新华社北京12月1日电 记者从国家医保局了解到，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前，全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

今年9月，国家医保局会同财政

部发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》，明确新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围，并于2024年12月底前，由国家组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病跨省直接结算服务。

据介绍，参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后，可登录国家医保服务平台APP，在“异地备案”服务专区，点击“查询服务”下的“异地就医更多查询”——“门诊特告知书”，了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、结算流程等内容。

深江高铁深圳西丽站 年底正式动工

江门日报讯(记者/毕松杰) 近日，广州公共资源交易中心发布厦深铁路广东有限公司关于新建深圳西丽站及相关工程施工、监理的招标公告。根据公告，此次招标主要内容是新建深圳西丽站及相关工程站前、站后和西丽站房基坑等工程，年底正式动工。

深江高铁建成后，将在深圳西丽站与赣深客专贯通，在深圳北站通过深圳北至深圳机场东联络线衔接厦深铁路、广深港客专，在中山北站通过联络线沟通珠海至深圳方向，在江门站与深茂铁路江门至茂名段正线贯通。项目通车后将进一步打通沿海通道，江门与深圳可实现1小时内通达，深圳与广州南沙自贸片区将实现半小时高铁互联互通。

建设中的深江高铁正线由深圳西丽站引出，经深圳宝安、东莞滨海湾、广州南沙、中山至江门，全长116公里，建设工期5.5年(不含先开段)。全线共设深圳西丽、深圳机场东、东莞滨海湾、南沙、中山北、横栏、江门站等7座车站。

深江高铁建成后，将在深圳西丽站与赣深客专贯通，在深圳北站通过深圳北至深圳机场东联络线衔接厦深铁路、广深港客专，在中山北站通过联络线沟通珠海至深圳方向，在江门站与深茂铁路江门至茂名段正线贯通。项目通车后将进一步打通沿海通道，江门与深圳可实现1小时内通达，深圳与广州南沙自贸片区将实现半小时高铁互联互通。

一批老旧船舶在江门有序“退役”

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/唐宝生 王鑫鑫) 近期，江门市各大船厂迎来老旧船舶拆解“小高峰”，除广东省内船舶拆解外，上海、天津和宁波等外省船舶拆解企业也纷纷到江门辖区船厂进行拆解。

据悉，由国家发展改革委、交通运输部核定，广东省2024年报废拆解老旧船舶144艘，要求在12月10日前拆解完成。此批船舶均集中在江门市5家拥有船舶拆解资质的船厂进行拆解。其中，江门籍老旧船舶26艘。

“我的船是1998年建成的，已经26年了，正好现在国家出台新政策，拆船有补贴，也算是赶上好时候。海事部门和公司一直都提供拆船的专业指导帮助，整体过程还算顺利，从申报到拆解完毕，54天就搞定了。”“东疆祥”船船长陈道强说。

今年8月2日，国家发展改革委、交通运输部制定了关于交通运输老旧营运船舶报废更新补贴的实施细则。

江门海事局高度重视，加强政策研究，通过现场宣传、政务窗口、微信群转发等方式将船舶报废更新最新要求及时传达到辖区港航企业和船舶所有人，尤其对低标准老旧船舶、老旧油船等安全隐患较大的船舶进行定点宣贯，帮助公司、船东更好理解政策，进一步有序推进拆船业务开展。

江门海事局成立现场拆船工作专班，积极联合交通运输部门、船舶检验机构深化业务审批、拆解确认、台账管理等程序保障。通过理顺关于老旧船舶报废拆解的工作流程，卡准船舶“拆解前”“拆解中”“拆解后”关键监管节点，掌握拆船船舶进港监管要点。

“老旧营运船舶报废更新是交通运输行业高质量发展的一件大事，江门海事局充分发挥专业优势，强化水上船舶拆解监管与服务，保障船舶拆解安全、防止环境污染、提升拆解效率。”江门海事局船舶监管处处长陈杰安介绍。

梁启超“君子”演讲110周年学术交流活动在江门举行

江门日报讯(记者/黎禹君) 11月30日，由清华大学校史研究室、清华校友总会、江门市委宣传部联合举办的梁启超“君子”演讲110周年学术交流活动在江门梁启超故居举行。梁启超家族后人、清华大学文史专家和学者、校友代表等参加活动。江门市委书记陈岸明参加相关活动。

当天，陈岸明陪同清华大学一行详细调研考察了梁启超故居，参观了梁启超生平展、启超家风家教展。清华大学一行认为，江门市在传承弘扬启超文化方面，理念新、措施实、成效好，特别是将周边环境打造与保护修缮结合起来效果

很好。精心打造的启超纪念馆展览政治站位高、角度新，心怀国之大者，时代特色鲜明，突出梁启超提出的“中华民族”概念，突出中华民族团结一心、自强不息精神，对激发观众的爱国主义精神和凝心聚力为建设中国式现代化共同奋斗具有重要作用。

江门是启超故里、中国侨都。近年来，江门高度重视研究、弘扬与发展启超文化的精神内涵，在市委主要领导谋划推动下，在清华大学的大力支持下，我市以全新理念举办了一系列梁启超先生专题展、主题活动，在北京、江门等地举办系列主题活动，与清华大学校地合作开

展启超故居保护管理、启超文化内涵的研究阐释等工作，进一步擦亮“启超故里”城市名片。

受陈岸明委托，市委常委、宣传部部长，市委教育工委书记陈冀在交流活动致辞中表示，在习近平文化思想提出一周年之际举办“君子”演讲学术研讨活动，阐释君子文化精神，这是清华大学和江门校地双方践行习近平文化思想，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展(以下简称“双创”)的具体行动。期待与清华大学继续深化校地合作，以研究和弘扬启超文化为主题，推出更多文化“双创”成果，以侨乡江门为平台，对

外讲好中国故事，展示中华文化魅力。

1914年，梁启超在清华大学发表“君子”演讲，对清华学子寄予殷殷厚望。交流活动中，专家学者与清华校友代表围绕梁启超的“君子”演讲展开了深入探讨，从梁启超的“君子”名篇与清华大学“自强不息、厚德载物”校训的内在联系，到“君子”思想对当代青年精神风貌的启发，深入解读了启超文化的时代价值和意义，展现了江门与清华大学在启超文化研究与阐释领域合作的新进展。

交流会上，清华大学档案馆、校史馆还向江门梁启超故居、大湾区各地校友会赠送“君子”讲演《清华周刊》复制件。

如何阐释“君子”文化的时代价值? 清华学者校友齐聚侨都论道“双创”

江门日报讯(记者/黎禹君) 在梁启超“君子”演讲110周年学术交流活动上，与会专家学者与清华校友代表通过回顾梁启超先生的“君子”思想，缅怀先生的卓越贡献，进一步传承“自强”“厚德”的文化精神，阐释“君子”文化的时代价值，推动中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展。

在清华大学党委原副书记、校史编委会副主任胡显章看来，清华大学全面发展，是一代代清华人遵循“自强不息、厚德载物”校训并持续奋斗的结果。当代青年作为社会的新生力量，要不断学习和思考优秀传统文化，保持清醒的头脑，坚定文化自信，做好崇德修身，自觉肩负起为国家富强、民族振兴、

人民幸福而不懈奋斗的使命。

清华大学原副秘书长、校史研究室原主任田芊认为：“要更深入理解校训的含义，它教会我们如何做人——积极向上、向阳而生，不管顺境逆境都要一往无前；它教会我们应当有怎样的品格——博大胸怀、善于待人、善于团结。”

清华校友、澳门中联办原副主任姚坚也有着深刻思考：“清华校训源于中

华民族优秀传统文化，我们追忆‘君子’演讲，溯源清华校训的目的，就是要弘扬中华优秀传统文化，从中汲取营养、提升智慧，为中国式现代化建设提供优良的文化素养。”

梁启超孙女、清华大学校友、中国科学院大学教授梁任又表示，梁启超先生的教育理念，“育人”是重中之重。教育首先是做人，然后才是做事治学，这是梁家馈赠给晚辈的一份最珍贵的精神财富。

“重读‘君子’演讲，愈发感觉他是在为当代精神伦理立言。”江门市梁启超研究会副会长，五邑大学副教授、博士王传武表示，“启超先生依然活在我们心中，是我们同时代的人”。

江门市清华大学校友会副会长曾宪纲表示，未来将以各类活动为媒，不断加强地方校友会建设，充分发挥地方校友会的力量，弘扬启超文化，以馆地合作推进产学研深度融合。

江门“牵手”清华大学 “启超故里”城市名片越擦越亮

“水中芭蕾”舞动侨乡 2024年全国青少年花样游泳(U系列)锦标赛在江门收官

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐 通讯员/徐上钧) 12月1日，2024年全国青少年花样游泳(U系列)锦标赛在江门体育中心圆满收官。

花样游泳又称“同步游泳”“水中芭蕾”，是一项融入舞蹈和音乐的水上竞技运动，由游泳、技巧、舞蹈和音乐编排而成。

本次比赛由国家体育总局游泳运动管理中心、中国游泳协会主办，江门市文化广电旅游体育局、江门市江华体育会展中心有限公司承办，蓬江区文化广电旅游体育局协办，共有9支代表队参加角逐。

昨天是最后一个比赛日，一共决出了3个项目的冠军。在青年组女子单人自由自选项目中，江苏洲克队的杨辰熙获得第一名；在青年组双人自由自选项目中，广

东德润队的曹佑宸/羊一一获得第一名；在青年组混双自由自选项目中，广东德润队的何宇瑶/翁楷杰获得第一名。

经过3个比赛日的角逐，共产生了10个项目的冠军，江苏洲克队和广东德润队收获最多，各获得3个项目的冠军，四川洲克队获得了2个项目的冠军。至此，本次比赛圆满落下帷幕，小运动员们也将收拾行囊，准备投入新的训练当中。

据了解，江门体育中心场馆设施完善，为比赛营造了极佳的环境，屡获获得参赛选手、教练团队、裁判人员的广泛赞誉，同时也赢得了社会各界的信賴与好评。



选手们在江门展现出很高的竞技水平。

“海丝”重要节点 “两门”连接中西

海上丝绸之路是古代中国与外国交通贸易和文化交往的海上航线，是已知最古老的海上交通之路、移民之路、贸易之路和文化交流之路。而位于南海之滨的江门、澳门，则同为海上丝绸之路上的重要节点城市，在中西经济、文化交流之中扮演了重要的角色。

“新家长”暖心上岗、学校优服务、政府解难题……恩平市温馨上演——
华侨华人子女的侨乡上学记